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1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

     Представяне на процедурата 

Със заповед № РД-21-2093  от  13.12.2022 година   на Ректора на 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ ПУ съм определена за 

член на научното жури за осигуряване на процедура по защита на 

дисертационен труд на тема  „Оптимизиране на психофизическата 

подготовка на футболния съдия“, за придобиване на образователната и 

научна степен „доктор“ в област на висше образование 1. Педагогически 

науки професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по: 

докторска програма „Теория и методика на физическото възпитание и 

спортната тренировка“.  

На първото заседание, проведено на 20.12.2022 научното жури прие 

документите по конкурса. На това заседание бях определена за изготвяне 

на становище. 

Представеният ми от ас. Георги Николов Кабаков комплект от 

материали са в съответствие с нормативните изисквания посочени в чл. 36 

(1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, което 

позволява да се направи реална оценка на постигнатите от него резултати.  

Включени са следните документи: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на 

дисертационен труд; 

– автобиография в европейски формат; 
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– протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността 

за откриване на процедурата и с предварително обсъждане на 

дисертационния труд; 

– дисертационен труд; 

– автореферат; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

– копия на научните публикации; 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените 

документи; 

– справка за спазване на специфичните изисквания на Педагогически 

факултет  

Докторантът е приложил  4 публикации, свързани с тематиката на 

дисертационния труд. Три от тях са самостоятелни и една е в съавторство. 

   Кратки биографични данни за докторанта 

Ас. Георги Николов Кабаков получава образователно-

квалификационна степен „професионален бакалавър“ по специалността  

„ Бизнес администрация“ в Европейски колеж по икономика и управление 

гр. Пловдив през 2010 г. През 2018 година придобива ОКС бакалавър в 

ПУ, по специалността „Педагогика на обучението по физическо 

възпитание“, а през 2019 г. отново в ПУ магистърска степен в Магистърска 

програма: „Спорт в училище“. 

Георги Николов Кабаков започва работа в катедра „ Теория и 

методика на физическото възпитание и спорт“ към ПУ през 2020г. Същата 

година е зачислен като докторант в самостоятелна форма на подготовка  

към същата катедра. 

Ас. Георги Николов Кабаков се постигнал значителни успехи в  

областта на футболното съдийство. Започва своето развитие в тази сфера 

от 2001 г., а  от 2013 г. международен футболен съдия.  2015 г. и 2021г.  е 

избиран за най-добър рефер на страната. 

2. Актуалност на тематиката  

Социалната и икономическа значимост на съвременния спорт 

увеличават вниманието към неговото проявление и функциониране, 

особено на ниво професионално му измерение. Футболната игра като един 

от най-популярните спортове се отличава с високи изисквания към всички 

участници на терена. Главни действащи лица са не само състезателите и 

треньора. За успешното реализиране на честна, равнопоставена и 

атрактивна игра с пълноценна изява на играчите основна роля играят 

футболните съдии. Това налага високи изисквания към тяхната подготовка. 
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Темата на представения за защита дисертационен  труд на ас. Георги 

Николов Кабаков е посветена на този актуален и значим за спортната 

практика проблем. Неговото решаване би имал приложна значимост. 

 

3. Познаване на проблема 

Докторанта има дългогодишен опит в различни нива на изява на 

футболния съдия. Неговият богат опит и висок професионализъм в тази 

област несъмнено са в полза на разработката. 

Компетентностите и практическите умения като футболен арбитър  

авторът успешно е съчетал с широка теоретичната обосновка на проблема. 

Тя е представена цялостно и многоаспектно, което е добра предпоставка за 

качествено разработване на дисертационния труд. 

 

4. Методика на изследването 

Методиката на изследване избрана от докторанта му позволява да 

разреши поставените задачи и да стигне до доказване на изложената 

хипотеза на научната разработка. 

 Използван е комплекс от утвърдени и доказани методи на 

изследване, които включват: теоретичен и сравнителен анализ, анкетен 

метод, антропометричен метод, педагогическо наблюдение, педагогическо 

тестиране, педагогически експеримент и математико-статистически 

методи.  

 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Разработеният от ас. Георги Николов Кабаков дисертационен труд е 

съобразен с класическата структура за подобен вид научни разработки в 

областта на физическото възпитание и спорта. Той съдържа увод, четири 

глави, библиография и 7 приложения. Разработката е представена в обем 

от 175 страници (144 стр. основен текст и 31 стр. приложения), в които са 

включени 97 фигури и 45 таблици.  От използваните литературни 

източника 163 са на кирилица, 72 на латиница и 16 се позовават на 

информация произлизаща от интернет пространството. Спрямо 

установеното има незначително разминаване с посоченото от автора на 

страница 54-та. 

В рамките на 5 параграфа, в първа глава е  реализиран литературен 

анализ. Позовавайки се на значителен брой наши и чужди автори, 

докторантът разглежда  три основни страни от подготовката на футболния 

съдия - физическа, психическа и психофизическа. Те са анализирани на 

базата на историческото развитие на футболната игра и футболното 

съдийство.  
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Тази широкообхватна библиографска справка се позовава не само на 

фундаментални  литературни източници, но и на нови публикации, които 

пряко касаят темата на изследването. Тази част от дисертационния труд е 

достатъчна по обем (48 стр.) и дава добра теоретична основа за развиване 

на научно-изследователската разработка. 

Във втора глава на дисертацията са разгледани методологически 

въпроси свързани с дизайна на изследването. Тя е разработена в рамките 

на 15 страници. 

Целта и задачите (6 на брой) са добре формулирани и отговарят на 

изискванията за разработване на дисертационен труд. 

Предложеният  методическия инструментариум е богат и адекватен 

за нуждите на изследването. Използваните методи са описани правилно и 

добре онагледени. За контрол на физическата подготовка са включени 

съвременни тестове в синхрон със световната практика. 

На организацията на изследването е посветен отделен параграф. Тя е 

представена кратко и ясно. 

Трета глава е посветена на анализ и интерпретацията на резултатите 

от проведения експеримент. 

Резултатите получени в хода на изследователската дейност са 

подложени на коректна математико-статистическа обработка.  

Получените от анкетата отговори категорично доказват 

необходимостта от реализираното проучване, както и  ползата от 

приложените в практиката експериментални  модели на въздействие. Чрез 

нея се установяват някои слаби моменти в сега действащата практика. 

В тази част от дисертацията се забелязва компетентно направения 

анализ на получените резултати при различните по характер тестове.  

Точно дефинираните изводи и препоръки правилно отразяват 

постигнатите резултати в хода на  дисертационното изследване. Чрез тях 

явно проличава  не само способността на ас. Георги Николов Кабаков за 

аналитична дейност, но и неговият богат практически опит в областта на 

футболното съдийство. 

Достоверността на рецензираната дисертация ми позволява да изведа 

следните нейни приноси за теорията и практиката: 

1. Изследван е актуален и важен за практиката въпрос свързан с 

ефективната псохофизическа подготовка на футболните съдии. 

2. Създадени са и експериментално са проучени тренировъчни модели 

и средства за физическа, психическа и психофизическа подготовка на 

футболните съдии. 

3. Изведени са специфични за футболните съдии и асистент-съдии 

компоненти от психическата подготовка. 
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4. Приложените модели за комплексна подготовка на футболните 

арбитри, поради доказаната им в хода на проучването ефективност биха 

могли да бъдат внедрени в практиката. 

Имам една бележка в техническото оформление на тази част от 

дисертацията - декларацията за приноси на автора би трябвало да се 

помести след цялостното излагане на дисертационния труд.  

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

От представените четири публикации ас. Георги Николов Кабаков е 

единствен автор на три, а една от тях е в съавторство. Всяка една от 

посочените има отношение към темата на дисертационния труд и е 

свързана с отделни етапи от изследователската работа.  

Нямам съмнение, че текстовете, емпиричното изследване,  

интерпретацията на резултатите и очертаните приноси към 

дисертационния труд са лично дело на докторанта. 

 

7. Автореферат 

Авторефератът достоверно възпроизвежда съдържанието на 

дисертационната разработка. Той е представен в ясен и лаконичен вид и е 

добре онагледен с таблици и диаграми. Като обем и структура е направен 

според приетите стандарти. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа практико-приложни резултати с 

оригинален принос и значимост за реализирането на психофизическата 

подготовка на главни и асистент-арбитри във футбола и отговарят на 

всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в 

република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и 

съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. Представените 

материали и дисертационни резултати напълно съответстват на 

специфичните изисквания на Педагогически факултет, приети във връзка 

с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ. ас. Георги Николов 

Кабаков. притежава необходимите теоретични знания и практически 

опит, както и умения за самостоятелно реализиране на научно-

изследователска дейност. Изложеното е ясно видно от представената ми за 

рецензиране дисертация и научните публикации на докторанта. Не съм 

констатирала в дисертационния труд да има текстове с белези на 

плагиатство. 

На основание на изказаното по-горе давам своята положителна 

оценка и предлагам на почитаемото научното жури да присъди научната 

и образователната и научна степен „доктор“ на ас. Георги Николов 
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Кабаков  в област на висше образование: 1. Педагогически науки 

професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по..  

докторска програма „Теория и методика на физическото възпитание и 

спортната тренировка“ 

 

 

 

 

02.01. 2023 г.                         Изготвил    становището:……….                                 

                                                       /доц. д-р Силвана Боева/ 


